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Nota informativa 

Interacción de las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos (INDH) con los órganos creados en virtud de tratados 
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Las INDH y los órganos creados en virtud de tratados 
1. Introducción
Uno de los objetivos de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACDH) consiste en contribuir al establecimiento y el fortalecimiento de las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos (INDH) en calidad de instituciones independientes que cumplen con los Principios de París. La OACDH también alienta y apoya la participación de esas instituciones en los foros internacionales de derechos humanos, incluido el sistema de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos y el Consejo de Derechos Humanos, con el fin de mejorar la supervisión efectiva y la aplicación de las normas internacionales de derechos humanos a nivel nacional.  
La Sección de Instituciones Nacionales y Mecanismos Regionales de la OACDH, junto con las respectivas secretarías de órganos creados en virtud de tratados, trabajan en colaboración para facilitar la interacción de las INDH y los órganos de las Naciones Unidas creados en virtud de tratados, en particular garantizando que los métodos de trabajo y los reglamentos de dichos órganos incluyan la participación de las INDH; proporcionando información a las INDH sobre los plazos para la presentación de informes de los órganos creados en virtud de tratados; invitando a las INDH a participar y proporcionar información; y organizando seminarios de formación. La Sección de Instituciones Nacionales y Mecanismos Regionales también proporciona información a los órganos creados en virtud de tratados sobre las INDH en el país cuyo informe se examina en una reunión específica. 
La presente nota informativa trata de proporcionar información práctica a las INDH que desean acceder al sistema de órganos creados en virtud de tratados. Ofrece un panorama sucinto del sistema de órganos de las Naciones Unidas creados en virtud de tratados y de las diferentes oportunidades de interacción entre las INDH y los órganos creados en virtud de tratados, con miras a mejorar la protección y promoción de los derechos humanos a nivel nacional. Los métodos de trabajo y los reglamentos de los órganos creados en virtud de tratados que son pertinentes para la participación de las INDH también se incluyen para proporcionar orientación a las INDH que desean participar en los períodos de sesiones de los órganos creados en virtud de tratados, o que desean presentarles información. 
2. Marco internacional de derechos humanos  XE "2. The international human rights framework" 
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Con la creación de las Naciones Unidas en 1945, como consecuencia de la Segunda Guerra Mundial, "el desarrollo y estímulo del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales de todos, sin hacer distinción por motivos de raza, sexo, idioma o religión" se convirtió en uno de los pilares de la comunidad internacional.
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La Carta de las Naciones Unidas de 1945 proclama que uno de los objetivos de las Naciones Unidas es el desarrollo y estímulo del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales de todos. Con el apoyo enérgico de Eleanor Roosevelt, junto con personalidades como René Cassin, Charles Malik, Peng Chun Chang y John Humphrey, los Estados, por primera vez, trataron de enumerar en un único documento todos los derechos y libertades fundamentales que correspondían a todas las personas en virtud de su condición de seres humanos. Esos esfuerzos se tradujeron en la Declaración Universal de Derechos Humanos, adoptada por unanimidad por la Asamblea General el 10 de diciembre de 1948, Día de los Derechos Humanos desde entonces. Ese documento, que constituye "el ideal común por el que todos los pueblos y naciones deben esforzarse", establece un amplio abanico de derechos que abarcan todos los aspectos de la vida. El primero de sus artículos describe la famosa idea de los derechos humanos fundamentales: "Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos".

A la Declaración Universal de Derechos Humanos siguieron dos Pactos que convirtieron en derecho vinculante los preceptos de la Declaración. Adoptados a modo de tratados internacionales y, por lo tanto, con carácter jurídico vinculante, los Pactos especifican y amplían los derechos contenidos en la Declaración. El Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos y el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales fueron adoptados por la Asamblea General en 1966.
La Declaración, junto con los dos Pactos, a menudo se denomina "Carta Internacional de Derechos Humanos". 

La Carta Internacional de Derechos se complementa con una serie de instrumentos específicos vinculantes que abordan situaciones específicas de derechos humanos. 

Existen nueve tratados internacionales fundamentales de derechos humanos, a saber:
i) el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos (adoptado en 1966; entrada en vigor en 1976)

ii) la Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Racial (adoptada en 1965; entrada en vigor en 1969);

iii) la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer (adoptada en 1979; entrada en vigor en 1981);
iv) el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (adoptado en 1966, entrada en vigor en 1976)

v) la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes (adoptada en 1984; entrada en vigor en 1987);
vi) la Convención sobre los Derechos del Niño (adoptada en 1989; entrada en vigor en 1990);
vii) la Convención Internacional sobre la protección de los derechos de todos los trabajadores migratorios y de sus familiares (adoptada en 1990; entrada en vigor en 2003);
viii) la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad (adoptada en 2006; entrada en vigor en 2008);
ix) la Convención Internacional para la protección de todas las personas contra las desapariciones forzadas (adoptada en 2006, entrada en vigor en 2010).
Los tratados de derechos humanos crean obligaciones jurídicas que obligan a los Estados Partes a promover y proteger los derechos humanos a nivel nacional. Cuando un país acepta uno de esos tratados a través de la ratificación, adhesión o sucesión, asume la obligación legal de poner en práctica los derechos establecidos en dicho tratado. Existen diez órganos de vigilancia creados en virtud de tratados de derechos humanos que supervisan la aplicación de los nueve tratados fundamentales de derechos humanos. Los órganos creados en virtud de tratados son los comités de expertos independientes que supervisan la aplicación por los Estados Partes de las disposiciones de los tratados fundamentales de derechos humanos. Cada comité está integrado por expertos independientes (en número de 10 a 23 miembros) de competencia reconocida en la esfera de los derechos humanos, que son propuestos y elegidos por un período fijo y renovable de cuatro años por los Estados Partes. A continuación figuran los principales comités de los órganos creados en virtud de tratados:

1. el Comité de Derechos Humanos;

2. el  Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial;

3. el Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer;
4. el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales; 

5. el Comité contra la Tortura, y su Subcomité para la Prevención de la Tortura;

6. el  Subcomité para la Prevención de la Tortura;
7. el Comité de los Derechos del Niño;

8. el Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares;
9. el Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad;
10. el Comité contra la Desaparición Forzada;

“Los órganos creados en virtud de tratados realizan algunas funciones relacionadas con la vigilancia de la manera en que los Estados Partes aplican los tratados. Todos los órganos creados en virtud de tratados tienen el mandato de recibir y examinar informes presentados periódicamente por los Estados Partes, en los que se detalla la manera en que se aplican las disposiciones de los tratados en el país de que se trate. Estos órganos emiten directrices para ayudar a los Estados a preparar sus informes, formulan observaciones generales sobre la interpretación de las disposiciones de los tratados y organizan debates sobre temas relacionados con los tratados” 
. 

Los órganos creados en virtud de tratados generalmente se reúnen en la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra, aunque el Comité de Derechos Humanos y el Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer suelen celebrar uno de sus períodos de sesiones en Nueva York. Todos los órganos creados en virtud de tratados cuentan con el apoyo de la División de Tratados de Derechos Humanos de la OACDH en Ginebra.

La OACDH ha elaborado folletos informativos que contienen información detallada sobre algunos de los órganos creados en virtud de tratados mencionados; además la información proporcionada supra se desarrolla con más detalle en el folleto informativo Nº 30 titulado "El Sistema de Tratados de Derechos Humanos de las Naciones Unidas: Introducción a los tratados fundamentales de derechos humanos y a los órganos creados en virtud de tratados". 

3. Órganos creados en virtud de tratados e INDH  XE "3. Treaty bodies and NHRIs" 
Una de las principales atribuciones de las INDH, descritas en los Principios de París, es la interacción con los mecanismos internacionales de derechos humanos y la promoción de la ratificación de los tratados de derechos humanos
. Las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos tienen, entre otras, la atribución de contribuir a la elaboración de los informes que los Estados deban presentar a los órganos y comités de las Naciones Unidas, así como a las instituciones regionales, en cumplimiento de las obligaciones que les imponen los tratados y, en su caso, emitir una opinión a ese respecto, en el marco del respeto de su independencia
. 

Los Principios de París se basan en una serie de disposiciones que señalan lo que las instituciones nacionales podrían hacer en el plano internacional, por ejemplo, alentar a los Estados a ratificar los tratados pertinentes; promover y proteger los derechos humanos a nivel nacional; contribuir a los procedimientos de presentación de informes y cooperar con organismos internacionales y regionales. Por consiguiente, los Principios de París elaboran una serie de directrices relativas a la participación de las INDH en el sistema internacional de derechos humanos ya que su participación es decisiva para garantizar el adecuado desempeño de su mandato de protección de las instituciones nacionales.

El Comité Internacional de Coordinación de las INDH, por recomendación de su Subcomité de Acreditación, adopta las observaciones generales que tienen por objeto proporcionar mayor orientación a dichas instituciones sobre la aplicación de los Principios de París. Existe una observación general que reviste una importancia significativa para los órganos de las Naciones Unidas creados en virtud de tratados de derechos humanos y reza lo siguiente:

1.4 Interacción con el sistema internacional de derechos humanos: El Subcomité (…) subraya la importancia de que las INDH colaboren con el sistema internacional de derechos humanos, en particular con el Consejo de Derechos Humanos y sus mecanismos (titulares de los mandatos de los procedimientos especiales) y los órganos de las Naciones Unidas creados en virtud de tratados de derechos humanos. Ello generalmente significa que las INDH realizan aportaciones, participan en esos mecanismos de derechos humanos y realizan un seguimiento a nivel nacional de las recomendaciones resultantes del sistema internacional de derechos humanos. (…).
Por consiguiente, las INDH y los órganos creados en virtud de tratados tienen una relación simbiótica, ya que los órganos creados en virtud de tratados formulan recomendaciones destinadas a fortalecer las INDH, mientras que las INDH participan en el proceso de presentación de informes y proporcionan información pertinente a los órganos de vigilancia creados en virtud de tratados. Las INDH también desempeñan un papel importante en el seguimiento de las recomendaciones de los órganos creados en virtud de tratados, ayudando a fortalecer el sistema internacional y la aplicación interna de las normas internacionales.

En la actualidad, el estatuto concedido a las INDH y la naturaleza y el alcance de su participación en la labor de los órganos creados en virtud de tratados son variables. Cada órgano creado en virtud de un tratado tiene su propio reglamento, métodos de trabajo, observaciones generales o prácticas establecidas. En la actualidad, tres comités han realizado observaciones generales sobre las INDH: el Comité de los Derechos del Niño
, el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales
 y el Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial
. El Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial formalizó la participación de las INDH en sus métodos de trabajo y reglamento
.

En general, las INDH deben contribuir a los informes de los Estados Partes, en particular mediante consultas y observaciones respecto del informe oficial del Estado, la elaboración de un informe paralelo o informe de las INDH, la realización de presentaciones orales ante los grupos de trabajo previos al período de sesiones de los órganos creados en virtud de tratados, y la facilitación de información por escrito antes del examen oficial de un informe del Estado Parte. Los órganos creados en virtud de tratados reciben información sobre la aplicación en los Estados Partes de las disposiciones del tratado por las INDH, las organizaciones no gubernamentales y los organismos de las Naciones Unidas.

Algunas oportunidades para la interacción entre las INDH y los órganos creados en virtud de tratados se pueden resumir de la siguiente manera:

Aunque existen diferencias en los procedimientos adoptados por cada comité respecto del examen de un informe presentado por un Estado, las siguientes etapas básicas son comunes a todos los órganos creados en virtud de tratados. Sería útil que las INDH estuvieran familiarizadas con dichos procedimientos, antes de interactuar con los órganos creados en virtud de tratados, a fin de determinar en qué medida conviene que participen en el proceso.

3.1 Presentación de informes a los órganos creados en virtud de tratados
Algunos Estados llevan retraso en la presentación de informes a los órganos creados en virtud de tratados. Las INDH pueden alentar a los Estados a cumplir con sus obligaciones de presentar informes. De hecho, estudios recientes han demostrado que los países que cuentan con INDH han ratificado un tercio más de los tratados internacionales de derechos humanos que los países que no cuentan con INDH. Además, los Estados que cuentan con INDH tienden a presentar un mayor número de informes a los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos, y su tasa de notificación es un 20% superior a la de los Estados que no cuentan con INDH
.

Las INDH deberán familiarizarse con las directrices de presentación de informes de los órganos creados en virtud de tratados y ayudar a los gobiernos a comprender dichas directrices y a seguirlas en la elaboración de sus informes periódicos. En ese sentido, las INDH también pueden proporcionar capacitación a los funcionarios públicos sobre los procedimientos de presentación de informes, la recopilación de datos para la elaboración de informes y otros asuntos pertinentes relacionados con el proceso de presentación de informes.

El Estado Parte debe presentar un informe inicial exhaustivo sobre un tratado un año después de su entrada en vigor (2 años en el caso de la Convención sobre los Derechos del Niño y el Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales) y luego periódicamente, de acuerdo con lo establecido en el tratado correspondiente. Por ejemplo, la periodicidad de la presentación de informes establecida en el Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos, la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer, la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes es cada cuatro años, mientras que en la Convención Internacional sobre la Protección de todos los trabajadores migratorios y sus familiares generalmente se establece una periodicidad de 5 años.

A nivel nacional, las INDH podrán participar en debates y consultas con diversas partes interesadas como ONG y Estados Partes con miras a la preparación de un informe del Estado Parte. La consulta puede adoptar diferentes formas. El Estado Parte también podrá invitar a las INDH y ONG a celebrar una reunión de consulta o a formular peticiones de aportaciones u observaciones por escrito. Las INDH podrían participar en la consulta con miras a proporcionar información para la elaboración del informe del Estado y a garantizar que las aportaciones proporcionadas durante el proceso de consulta están incluidas en el informe final; las INDH pueden disponer de información y estadísticas sobre las investigaciones efectuadas en relación con la situación de los derechos humanos. Sin embargo, las INDH siempre deben mantener su independencia durante ese proceso.

¿Qué hacer?
●
Tenga en mente los plazos de presentación de informes del órgano pertinente creado en virtud de un tratado. La Sección de Instituciones Nacionales y Mecanismos Regionales periódicamente envía información sobre este particular, que también puede consultarse en el sitio web de la OACDH: www.ohchr.org.  

●
Familiarícese con el procedimiento de presentación de informes del órgano pertinente creado en virtud de un tratado y consulte las "Directrices armonizadas para la presentación de informes a los órganos creados en virtud de tratados internacionales de derechos humanos".  (http://www.ohchr.org).

●
Familiarícese con las observaciones generales de los órganos creados en virtud de tratados y las observaciones finales de exámenes anteriores consultando el sitio web del país en cuestión. 

●
Examine el proyecto de informe del Estado y formule observaciones de acuerdo con el formato del informe indicado en las directrices. Si se pidió a su INDH que diera una opinión por escrito, estudie la posibilidad de darla a conocer o consultarla con otras partes interesadas. Es importante que toda INDH mantenga su independencia en ese proceso.
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3.2 Presentación de información por escrito  XE "3.2 Provide shadow reports/additional information" 
Las INDH con experiencia sobre el terreno gozan de una buena posición para evaluar si sus gobiernos cumplen como es debido con las disposiciones de los tratados internacionales de derechos humanos. En sus métodos de trabajo, los órganos creados en virtud de tratados acogen con beneplácito la presentación de informes o la información independiente proporcionada por las INDH a fin de disponer de información fidedigna que permita realizar un examen de los informes de los Estados. "Los órganos creados en virtud de tratados que desarrollan indicadores para el proceso de información podrían beneficiarse del conocimiento y experiencia de las INDH respecto de la certeza y calidad de un indicador en un país determinado"
.
En función del momento en que se presenta la información, las cuestiones planteadas por esas organizaciones pueden incorporarse en una lista de cuestiones o se puede informar de las cuestiones planteadas por los miembros cuando se reúna la delegación del país. A la luz de la información disponible, el Comité examina el informe. 
En muchas ocasiones cuando el informe del Estado no refleja las observaciones y aportaciones de las INDH y ONG ni incluye información adecuada sobre la situación de los derechos humanos pertinente para el tratado del país, las INDH podrían presentar un informe paralelo al órgano pertinente creado en virtud de un tratado, de forma independiente o con la participación de la sociedad civil.

¿Qué hacer?
●
Consulte el sitio web de la OACDH para obtener el informe del Estado Parte.

●
En el caso de un informe de INDH se recomienda utilizar el mismo formato y cronología que en el caso del informe del Estado Parte, lo que hace que el informe sea más completo.

●
Las INDH pueden enviar sus informes a la secretaría del órgano creado en virtud de un tratado, con copia a la Sección de Instituciones Nacionales y Mecanismos Regionales. Algunos órganos creados en virtud de tratados fijan un plazo para la presentación de un informe paralelo, otros no. Se recomienda que los informes se presenten antes del examen con el fin de permitir a los miembros de los órganos creados en virtud de tratados disponer de tiempo suficiente para estudiarlos.

3.3 Contribución a la lista de cuestiones antes de la presentación de informes  XE "3.3 Contribute to the list of issues" 
Antes de la celebración de una reunión en la que un comité examinará el informe de un Estado Parte, el comité prepara una lista de cuestiones, que se envía al Estado Parte. Todo Estado Parte por lo general presentará sus respuestas a esa lista por escrito, y esas respuestas se publicarán en el sitio web de la OACDH.

La lista de cuestiones brinda una oportunidad al comité de solicitar al Estado Parte cualquier información adicional que pudo haberse omitido en el informe o que los miembros consideran necesaria para que el comité para evaluar el estado de aplicación del tratado en el país en cuestión. La lista de cuestiones también permite que el comité inicie el proceso de formulación de preguntas al Estado Parte con más detalle respecto de cuestiones específicas planteadas en el informe que revisten particular interés para los miembros. Ello permite que la delegación del Estado Parte se prepare prepararse para dialogar con el comité. En función del órgano en cuestión, las listas de cuestiones son redactadas por un grupo de trabajo previo a los períodos de sesiones que se reúne inmediatamente antes o después de un período ordinario de sesiones o durante la sesión plenaria. Todo Estado Parte podrá presentar sus respuestas a la lista de cuestiones y preguntas por escrito. Las respuestas por escrito serán un complemento al informe y serán especialmente importantes cuando haya transcurrido un lapso de tiempo importante entre la fecha de presentación del informe original y la fecha en que el comité puede finalmente examinar el informe. Las INDH pueden formular observaciones sobre la lista de cuestiones en el momento de su envío al Estado Parte. Las INDH pueden realizar una presentación oral o por escrito de la lista de cuestiones dirigidas a los órganos creados en virtud de tratados.
El Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial ha adoptado la llamada lista de cuestiones que no es necesario responder. El Relator del país enviará al Estado Parte interesado una breve lista de cuestiones con miras a orientar y centrar el diálogo entre la delegación del Estado Parte y el Comité durante el examen del informe del Estado Parte.

¿Qué hacer?
●
Consulte el sitio web del órgano creado en virtud de un tratado con la lista de cuestiones y otra información pertinente;
●
En general, la secretaría del órgano en cuestión le enviará un mensaje de correo electrónico o una carta oficial en la que le invitará a presentar información e incluirá un enlace a la lista de cuestiones;
●
Si desea asistir o participar, informe a la secretaría del órgano en cuestión y a la Sección de Instituciones Nacionales y Mecanismos Regionales para que puedan ayudarle con el tema de la acreditación;
●
Envíe puntualmente la información al órgano en cuestión (los plazos varían según los distintos órganos creados en virtud de tratados).
El Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer, el Comité de los Derechos del Niño y el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales organizan, cada uno, un grupo de trabajo previo a los períodos de sesiones para preparar las listas de cuestiones y preguntas respecto de los informes de los Estados Partes  que se van a examinar en el futuro inmediato. gEl Comité de Derechos Humanos asigna esa labor a sus grupos de tareas sobre los informes, que se reúnen antes del período de sesiones en el que se examinará el informe del Estado Parte. La mayoría de los comités designan a uno de sus miembros como relator del país para que tome la iniciativa de elaborar la lista de cuestiones de un país específico. 

Por ejemplo, el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, el Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer y el Comité de los Derechos del Niño acogen con agrado la información presentada por escrito por las INDH y la sociedad civil en las reuniones de sus grupos de trabajo previos al período de sesiones que tienen por objeto preparar las listas de cuestiones. El Comité de los Derechos del Niño exige que la información por escrito se presente dos meses antes de la celebración de la reunión del grupo de trabajo previo al período de sesiones. Los actores de la sociedad civil, incluidas las INDH, instituciones académicas y asociaciones profesionales, también pueden presentar información por escrito a los relatores de los países del Comité contra la Tortura, así como a los grupos de tareas sobre los informes y al Comité de Derechos Humanos. La secretaría del Comité de Derechos Humanos pide que dicha información se envíe dos meses y medio antes del período de sesiones en el que se adoptará la lista de cuestiones para garantizar que se tenga debidamente en cuenta.

3.4 Examen oficial del informe: diálogo constructivo entre los órganos creados en virtud de tratados y el Estado Parte 
Todos los órganos creados en virtud de tratados han desarrollado la práctica de invitar a los Estados Partes a enviar a una delegación para que asista a la reunión en la que el comité examina su informe con el fin de poder responder a las preguntas de los miembros y proporcionar información adicional sobre las actividades destinadas a aplicar las disposiciones del tratado correspondiente. Ese procedimiento no es contradictorio y el comité no emite ningún juicio respecto del Estado Parte sino que más bien se trata de entablar un diálogo constructivo con el fin de ayudarle en sus actividades encaminadas a aplicar el tratado de la manera más completa y eficaz posible.

Algunos órganos creados en virtud de tratados pueden proceder al examen del informe de un Estado Parte en ausencia de una delegación, mientras que otros exigen que esté presente. 
El Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial y el Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares han adoptado la costumbre de que las INDH participen en sus períodos de sesiones oficiales. Las INDH tienen la oportunidad de pronunciar su declaración durante el examen oficial del informe de su Estado si la delegación del Estado Parte no tiene objeción al respecto. Las ONG no tienen esa oportunidad. En el caso del Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial, el reglamento indica que las INDH de clase A podrán intervenir ante el Comité en las sesiones oficiales, a título independiente y desde asientos separados, sobre cuestiones relativas al diálogo entre el Comité y el Estado Parte.

Otros órganos de creación de tratados permiten a las INDH asistir como observadores, si bien no pueden interactuar oficialmente en la reunión oficial, sino que interactúan en una reunión previa o en reuniones informales o privadas. El programa de los órganos creados en virtud de tratados suele prever tiempo para ello.
¿Qué hacer?
●
En el caso de INDH que presenten información o realicen una declaración antes de la reunión, consulte el sitio web de la OACDH para obtener el informe del Estado Parte y familiarizarse con su contenido. 
●
Póngase en contacto con la secretaría del órgano creado en virtud de un tratado en cuestión respecto de la acreditación para asistir a la reunión y del tiempo de intervención específico asignado. Los órganos creados en virtud de tratados suelen enviar con antelación las cartas por las que se invita a las INDH a participar en la reunión.
3.5 Presentación oral ante el Comité a través del Representante del CIC en Ginebra 
El Comité Internacional de Coordinación de las INDH (CIC) ha contratado a un representante en Ginebra para que represente a las INDH de clase A en las reuniones de los órganos creados en virtud de tratados o del Consejo de Derechos Humanos, si las respectivas INDH no pueden asistir a título individual. Si una INDH desea que el Representante del CIC en Ginebra haga una presentación en su nombre, la INDH en cuestión debe ponerse en contacto con el representante del CIC en Ginebra/Sección de Instituciones Nacionales y Mecanismos Regionales. A continuación, se pondrá en contacto con la secretaría del órgano creado en virtud de un tratado y con el Representante del CIC en Ginebra para llegar a un acuerdo con la INDH. La INDH deberá enviar una declaración por escrito al Representante del CIC en Ginebra antes de la reunión (véanse los datos de contacto en la pág. 21).

3.6 Procedimiento de investigación  XE "3.5 Inquiry procedure"  

Cinco de los órganos creados en virtud de tratados, a saber, el Comité contra la Tortura, el Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer, el Comité de los Derechos de las Personas con Discapacidad, el Comité contra la Desaparición Forzada y el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (cuando el Protocolo Facultativo pertinente entre en vigor) podrán, por iniciativa propia, iniciar investigaciones si han recibido información fidedigna que revele violaciones graves o sistemáticas por un Estado parte de los derechos enunciados en la Convención.
Los procedimientos de investigación sólo pueden llevarse a cabo si el Estado reconoce la competencia del comité pertinente a este respecto. Las INDH deberán, por lo tanto, alentar a los Estados que no han aceptado los procedimientos de investigación a que lo hagan, y proporcionar información una vez que se haya establecido el procedimiento de investigación.
Los órganos creados en virtud de tratados, tales como el Comité contra la Tortura (art. 20) y el Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer (art. 10.8 del Protocolo Facultativo de la Convención para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer), han establecido el procedimiento de investigación en la Convención y sus protocolos facultativos: 

"El Comité, si recibe información fiable que a su juicio parezca indicar de forma fundamentada que se practica sistemáticamente la tortura en el territorio de un Estado Parte, invitará a ese Estado Parte a cooperar en el examen de la información y a tal fin presentar observaciones con respecto a la información de que se trate (art. 20-1 de la Convención contra la Tortura)."
"Si el Comité recibe información fidedigna que revele violaciones graves o sistemáticas por un Estado Parte de los derechos enunciados en la Convención, el Comité invitará a ese Estado Parte a colaborar (…)” (art.8-1 del Protocolo Facultativo de la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer)."
"Tomando en consideración las observaciones que haya presentado el Estado Parte interesado, así como toda información fidedigna que esté a disposición suya, el Comité podrá encargar a uno o más de sus miembros que realice una investigación y presente con carácter urgente un informe al Comité. Cuando se justifique y con el consentimiento del Estado Parte, la investigación podrá incluir una visita a su territorio (art. 8-2 del Protocolo Facultativo de la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujer)."
El procedimiento es optativo para los Estados Partes: un órgano creado en virtud de un tratado no puede examinar denuncias relativas a un Estado Parte a menos que el Estado haya reconocido expresamente la competencia de los órganos creados en virtud de tratados a ese respecto, ya sea mediante una declaración en virtud del artículo pertinente del tratado o mediante la aceptación del correspondiente protocolo facultativo. 
¿Qué hacer?
●
Compruebe si un Estado ha hecho declaraciones en relación con la competencia de los órganos creados en virtud de tratados para recibir comunicaciones individuales y/o llevar a cabo una investigación a través de base de datos de los órganos creados en virtud de tratados (http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf). Si el Estado todavía no ha reconocido la competencia de los órganos creados en virtud de tratados respecto de las comunicaciones y/o investigaciones, presione al Estado para que dé su consentimiento respecto de las competencias de los órganos creados en virtud de tratados.

●
Familiarícese con el procedimiento de comunicaciones de los órganos creados en virtud de tratados en cuestión. 

●
Las INDH podrían dar a conocer ampliamente el procedimiento de investigación de los órganos creados en virtud de tratados.

3.7 Procedimiento de denuncia XE "3.6 Petitions" 
Ocho de los órganos creados en virtud de tratados (Comité de Derechos Humanos,  Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial, Comité contra la Tortura, Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer, Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, Comité contra la Desaparición Forzada, Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, y Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares – si bien los instrumentos respectivos de esos dos últimos comités todavía no han entrado en vigor) podrán examinar denuncias o comunicaciones presentadas por individuos que reivindican que sus derechos se han visto vulnerados por un Estado Parte. El procedimiento es optativo de modo que los Estados Partes deben reconocer expresamente la competencia de los órganos creados en virtud de tratados para recibir denuncias. Las INDH deberían alentar a los Estados a reconocer la competencia del Comité para tramitar denuncias. Las denuncias o peticiones individuales se abordan en el apartado sobre el "Procedimiento de comunicaciones". 

Las INDH pueden asesorar a las víctimas sobre los procedimientos y concienciarlas al respecto. Asimismo las INDH pueden presentar denuncias en nombre de grupos individuales.
El procedimiento de comunicaciones que figura en esas convenciones y sus protocolos facultativos está condicionado a lo siguiente:

-
El individuo debe, en primer lugar, agotar todos los recursos de la jurisdicción interna de que se pueda disponer. En otras palabras, el individuo debe haber examinado los recursos legales disponibles en el Estado en cuestión, incluido el recurso al tribunal supremo. Ese requisito puede atenuarse si: i) no existe un proceso legal en ese país para proteger los derechos presuntamente vulnerados; ii) se ha negado o impedido el acceso a los recursos a través de los tribunales locales; iii) la tramitación de la denuncia se ha prolongado injustificadamente a nivel local; iv) un cuadro persistente de violaciones masivas de los derechos humanos deja cualquier perspectiva de recursos sin sentido; y v) es poco probable que probable que mejore realmente la situación de la persona que sea víctima de la violación.

-
La comunicación no debe ser anónima ni abusiva;

-
La comunicación debe alegar vulneraciones de los derechos estipulados en el tratado en cuestión; 

- 
La comunicación debe proceder de una persona que viva bajo la jurisdicción de un Estado que sea parte en el tratado en cuestión; 

- 
La comunicación no debe haberse investigado ni estar investigándose en el marco de otro proceso internacional; 

- 
La alegación que figura en la comunicación deben estar fundamentada
Habida cuenta de que las decisiones finales de un procedimiento de comunicación indican cómo los órganos creados en virtud de tratados traducen las convenciones y definen los derechos humanos previstos en sus respectivos instrumentos, las INDH con funciones cuasi-judiciales podrán basarse en la jurisprudencia de los órganos creados en virtud de tratados al formular sus conclusiones.

¿Qué hacer?
· Las INDH pueden asesorar a las víctimas sobre los procedimientos y concienciarlas al respecto. Asimismo las INDH pueden presentar denuncias en nombre de grupos individuales.
· Las INDH pueden realizar un seguimiento de las evaluaciones de las denuncias de los tratados creados en virtud de tratados y supervisar las medidas relacionadas con el Estado Parte. Además, las INDH podrían realizar un seguimiento de las órdenes provisionales de los órganos creados en virtud de tratados cuando haya un riesgo de daño irreparable. 
3.8 Difusión y seguimiento de las observaciones finales 
Las INDH son importantes actores para la difusión y aplicación sobre el terreno de las recomendaciones de los órganos creados en virtud de tratados. Deberían difundir las observaciones finales lo más ampliamente posible dentro de sus circunscripciones nacionales y alentar a los gobiernos a traducirlas a los idiomas locales. 

La supervisión de la aplicación de las observaciones finales es otra actividad importante de las INDH. Debería instarse a las INDH a realizar su propio seguimiento de los procedimientos de las Naciones Unidas, tanto en lo que respecta a las observaciones finales como a las denuncias individuales, y a hacer un seguimiento de lo que los gobiernos han realizado hasta el presente en ese sentido
. Las INDH, por su condición especial, hacen que sus intervenciones sean más aceptables para los gobiernos, facilitando así la rendición de cuentas y el cumplimiento. Ese papel se intensifica y es sumamente pertinente en situaciones extremas, donde hay una ruptura de la comunicación entre los gobiernos y la sociedad civil
. En ese sentido, la participación de las INDH es crucial. Las INDH pueden: i) presentar informes paralelos o alternativos y comunicaciones individuales; ii) aportar la experiencia adquirida sobre el terreno; iii) establecer un vínculo entre el nivel nacional e internacional.

Algunos órganos creados en virtud de tratados disponen de procedimientos de seguimiento, por los que las INDH pueden alentar a los Estados a presentar información o incluso a proporcionar información adicional. Las INDH todavía pueden participar en la labor de seguimiento de los relatores (para los órganos creados en virtud de tratados que les han designado) y debatir el modo de actuar apropiado para fomentar su aplicación en los Estados.  

Las INDH podrían apoyar y organizar reuniones de seguimiento de las observaciones finales y recomendaciones de los órganos creados en virtud de tratados con la participación del Parlamento, los ministerios, las autoridades públicas, las ONG y otros actores pertinentes de la sociedad civil. Las INDH también podrían interactuar con los miembros del Parlamento, los ministerios y otras autoridades públicas competentes en relación con la aplicación de las observaciones y recomendaciones.

Las INDH pueden utilizar las observaciones finales para orientar su propio trabajo y labor de promoción, ya que proporcionan un marco completo sobre los desafíos que plantean los derechos humanos más fundamentales de un país. Las INDH también pueden utilizar las recomendaciones de los órganos creados en virtud de tratados y las observaciones generales para intensificar su propio trabajo temático. Muchas observaciones se dirigen a las INDH directamente y éstas deberían utilizarlas también para reforzar su propia capacidad.

¿Qué hacer?
· Una vez que el informe del Estado parte ha sido examinado por los órganos creados en virtud de tratados, verifique las observaciones finales en el sitio web de la OACDH. Dichas observaciones suelen publicarse en los idiomas oficiales de las Naciones Unidas. También puede suscribirse a la lista de destinatarios para recibirlas periódicamente.
· Las INDH podrían celebrar reuniones a nivel nacional para debatir acerca de las actividades de seguimiento y la aplicación de las observaciones finales con los interesados ​​nacionales.

4. Información práctica sobre órganos creados en virtud de tratados 
4.1. El Comité de Derechos Humanos: fue creado en 1976 para supervisar la aplicación del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos. El Comité de Derechos Humanos celebra normalmente tres períodos de sesiones con todos sus miembros. Esos períodos de sesiones se celebran habitualmente en la Sede de las Naciones Unidas de Nueva York en marzo y en la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra en julio y octubre/noviembre, respectivamente. En el apartado VIII de sus métodos de trabajo, el Comité de Derechos Humanos dispone que para asegurarse de que obtiene la mejor información posible, el Comité invita a las organizaciones no gubernamentales y a las INDH a suministrar información concreta sobre los Estados Partes cuyos informes tiene ante sí el Comité. Dicha información debe presentarse por escrito, preferentemente antes de la correspondiente reunión. El Comité reserva la primera reunión de la mañana antes de cada sesión plenaria para que los representantes de las organizaciones no gubernamentales y las INDH puedan presentar información en forma oral. Además, se organizan sesiones informativas a la hora del almuerzo para que las organizaciones no gubernamentales y las INDH proporcionen información adicional a los miembros del Comité antes del examen del informe del Estado por el Comité.

Para más información sobre la labor del Comité de Derechos Humanos, sírvase consultar el folleto sobre Derechos Civiles y Políticos: el Comité de Derechos Humanos (PDF): http://www.ohchr.org/Documents/Publications/FactSheet15rev.1sp.pdf.
Información de contacto:
Domicilio:
Comité de Derechos Humanos
                               Para denuncias individuales:
División de Tratados de Derechos Humanos             Equipo de Peticiones
OACDH                                                                              OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra
Palais Wilson - 52, rue des Pâquis                               1211 Ginebra 10 (Suiza)
CH-1201 Ginebra (Suiza)                                               Fax: + 41 22 917 9022 (para cuestiones urgentes) 
                                                                                           Correo-e:  tb-petitions@ohchr.org
Dirección postal: 
OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra
CH-1211 Ginebra 10 (Suiza)
Tel.: +41 22 917 92 61
Fax: +41 22 917 90 08
Correo-e:ccpr@ohchr.org
4.2. El Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales: XE "4.2. The Committee on Economic, Social and Cultural Rights (CESCR)\:"  fue creado en 1987 para desempeñar el mandato de vigilancia del Comité Económico y Social (ECOSOC) en virtud del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales. El Comité se reúne dos veces al año en períodos de sesiones de tres semanas de duración cada uno, con una semana de reunión del grupo de trabajo antes de cada período de sesiones, normalmente en mayo y noviembre en la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra. En su Observación General Nº 10 sobre el papel que desempeñan las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos en la protección de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales, el Comité insta a los Estados a incluir detalles de los mandatos y las principales actividades de las INDH en los informes presentados al Comité. Además, en virtud de sus métodos de trabajo (apartado VII), el Comité brinda a las INDH la oportunidad de presentarle la información pertinente. Pueden hacerlo por escrito en cualquier momento antes del examen del informe de un Estado Parte concreto. El grupo de trabajo antes de cada período de sesiones del Comité también está abierto a recibir información en persona o por escrito de las INDH siempre que ésta se refiera a asuntos del programa del grupo de trabajo. En la Observación General Nº 10, el Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales subraya la importancia que revisten las INDH en la promoción y garantía de la indivisibilidad e interdependencia de todos los derechos humanos. El Comité también sugiere algunas actividades que las INDH pueden emprender en pro de la promoción y protección de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales.

Información de contacto:

Domicilio:

Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales                             
Dirección postal: 
División de Tratados de Derechos Humanos             
OACDH






OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 
Palais Wilson - 52, rue des Pâquis                                                                               CH-1211 Ginebra 10 (Suiza) 
CH-1201 Ginebra (Suiza)

Tel.: +41 22 917 97 03
Fax: +41 22 917 90 08
Correo-e cescr@ohchr.org
cescr@ohchr.org
4.3. El Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial: XE "4.3. The Committee on the Elimination of Racial Discrimination (CERD)\:"  fue el primer órgano creado en virtud de un tratado y su objetivo ha consistido en realizar un seguimiento de la aplicación de la Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación Racial desde 1969. El Comité celebra, en la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra, dos períodos de sesiones al año de tres semanas de duración, en febrero y agosto. Según el reglamento del Comité (artículo 40): Las instituciones nacionales de derechos humanos acreditadas para participar en las deliberaciones del Consejo de Derechos Humanos podrán, con el asentimiento del Estado Parte interesado, intervenir ante el Comité en las sesiones oficiales, a título independiente y desde asientos separados, sobre cuestiones relativas al diálogo entre el Comité y el Estado Parte cuyo informe esté siendo examinado por el Comité.
Las INDH también pueden proporcionar información sobre cuestiones relacionadas con el examen de los informes de los Estados Partes, en las reuniones oficiales o informales fuera de las horas de trabajo del Comité, a los miembros del Comité que deseen asistir a dichas reuniones, así como responder a las peticiones para aclarar o complementar esa información. La secretaría informará a las INDH acerca del trabajo previsto por el Comité para la sesión respectiva y les proporcionará ejemplares de los informes que serán examinados por el Comité. En la Observación General XXVIII, párrafo 2 a), el Comité para la Eliminación de la Discriminación Racial recomendó que las INDH ayudaran a sus respectivos Estados a cumplir con sus obligaciones de presentar informes y a supervisar de cerca el seguimiento de las observaciones finales y recomendaciones del Comité
. 
Información de contacto:

Domicilio:

División de Tratados de Derechos Humanos             

OACDH
52 rue des Pâquis
Palais Wilson

CH-Ginebra 1211 
Dirección postal:                                                                          Para denuncias individuales:
OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 
     Equipo de Peticiones 
CH-1211 Ginebra 10 (Suiza)
                                             Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos

Tel.: +41 22 917 94 40                                                                  Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 
                                                                                                        1211 Ginebra 10 (Suiza)
Fax: +41 22 917 90 08                                                                  Fax: + 41 22 917 9022 (para cuestiones urgentes)
Correo-e:  cerd@ohchr.org                                                         Correo-e:  tb-petitions@ohchr.org
4.4. El Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer: XE "4.4. The Committee on the Elimination of Discrimination against Women (CEDAW)\:"  ha supervisado la aplicación de la Convención sobre la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer por sus Estados Partes desde 1982. El Comité se reúne entre dos y tres veces al año, tanto en Ginebra como Nueva York, en períodos de sesiones de tres semanas de duración que suelen estar complementados con una semana de reuniones del grupo de trabajo antes de cada período de sesiones. Desde la celebración de sus primeros períodos de sesiones, el Comité ha instado a las organizaciones no gubernamentales a proseguir su labor. Para asegurarse de que obtiene la mejor información posible, el Comité exhorta a los representantes de las INDH a suministrar información concreta sobre los Estados Partes cuyos informes tiene ante sí el Comité. Las INDH también pueden proporcionar información concreta del país durante la semana de reuniones del grupo de trabajo antes de cada período de sesiones. El Comité reserva tiempo para que los representantes de las instituciones nacionales de derechos humanos puedan presentar información al Comité. Para cada período de sesiones y cada reunión antes del período de sesiones, el Comité actualiza una nota de información sobre la participación de las ONG y las INDH, en la que se les anima a ofrecer información específica sobre las cuestiones pertinentes a la aplicación de la Convención por los Estados Partes en virtud de su examen y proporciona información práctica útil. La nota de información se puede encontrar en la página web del Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer XE "4.4. The Committee on the Elimination of Discrimination against Women (CEDAW)\:"  para el correspondiente período de sesiones: http://www2.ohchr.org/english/bodies/cedaw/sessions.htm. 

En su 41º período de sesiones, celebrado en julio de 2008, el Comité decidió introducir un procedimiento de seguimiento por el que se identifican una serie de cuestiones prioritarias y recomendaciones en sus observaciones finales. Se pide a los Estados Partes que presenten, en un plazo de uno o dos años, información sobre las medidas adoptadas para dar cumplimiento a esas recomendaciones. Las ONG y las INDH también podrán presentar al Comité información por escrito sobre la aplicación por el Estado Parte de esas recomendaciones específicas.

Información de contacto:

Domicilio:

División de Tratados de Derechos Humanos             

OACDH

52 rue des Pâquis

Palais Wilson

CH-Ginebra 1211 
Dirección postal:                                                                          

Secretaría del Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer

OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 
     
CH-1211 Ginebra 10 (Suiza)
                                             

Tel.: +41 22 917 94 43
Fax: +41 22 917 90 08
Correo-e:  cedaw@ohchr.org

Secretaría del Comité para la Eliminación de la Discriminación contra la Mujer: Bradford Smith, Room 1-012, Palais Wilson, 52 rue des Pâquis, 1201 Ginebra, Tel +41 22 917-9335

4.5. El Comité contra la Tortura, creado en 1987, supervisa la aplicación de la Convención contra la Tortura y Otros Tratos o Penas Crueles, Inhumanos o Degradantes. El Comité se reúne en Ginebra y normalmente celebra dos períodos de sesiones por año de cuatro semanas de duración en mayo y cuatro semanas en noviembre. El Comité recibe información de las INDH: información por escrito para la lista de cuestiones; información por escrito para el examen del informe del Estado Parte; sesiones de información oral durante el período de sesiones antes del examen del informe del Estado Parte; información por escrito para el procedimiento de seguimiento; y los relatores de los países y los miembros pertinentes del Comité se reúnen con las INDH. Esas sesiones de información se llevan a cabo antes del examen del informe del Estado Parte.
En mayo de 2003 el Comité aprobó un procedimiento de seguimiento, que especifica una serie de preocupaciones y recomendaciones de las observaciones finales que son importantes y ofrecen protección y se considera que es posible cumplirlas dentro de un plazo de un año. Se pide a los Estados Partes que proporcionen información sobre las medidas adoptadas para dar cumplimiento a esas recomendaciones de seguimiento. La información presentada por los Estados Partes en el marco del procedimiento de seguimiento se da a conocer al público, al igual que las cartas del Relator del Comité encargado del seguimiento. Las ONG y las INDH también podrán presentar información por escrito al Comité en el marco de ese procedimiento de seguimiento respecto de la aplicación de esas recomendaciones por el Estado Parte.

En mayo de 2007 el Comité contra la Tortura adoptó un nuevo procedimiento optativo de presentación de informes que consiste en la preparación y aprobación de las listas de cuestiones que se enviarán a los Estados Partes antes de la presentación de sus respectivos informes periódicos (esas listas se conocen como listas de cuestiones previas a la presentación de informes). Ese nuevo procedimiento no se aplicará ni a los informes iniciales de los Estados Partes ni a los informes periódicos ya presentados o en espera de ser examinados por el Comité sino que se aplicarán a todos los informes periódicos, de acuerdo con los criterios mencionados. Esas listas de cuestiones previas a la presentación de informes serán elaboradas y aprobadas en función de la respectiva fecha prevista para la presentación del informe de cada Estado Parte y se enviarán al Estado Parte interesado por lo menos un año antes de la fecha de presentación del informe.

La respuesta del Estado Parte a la lista de cuestiones previa a la presentación de informes constituirá su informe en virtud del artículo 19 de la Convención. El Comité considera que este procedimiento va a ayudar a los Estados a elaborar y presentar informes más específicos. Esa lista de cuestiones previa a la presentación de informes, transmitida a los Estados Partes antes de la presentación de sus informes, dirigirá la preparación y el contenido de su informe periódico, facilitará el proceso de presentación de informes de los Estados Partes e intensificará su capacidad para cumplir con su obligación de informar de manera oportuna y eficaz.

Después de que el Estado Parte haya presentado su respuesta a la lista de cuestiones previa a la presentación de informes, no se presentará ninguna otra lista de cuestiones a los Estados Partes antes del examen de su informe. Además, el Comité programará el examen de los informes recibidos en virtud de ese procedimiento a modo de cuestión prioritaria. Las ONG y las INDH también podrán presentar información por escrito al Comité en virtud de ese procedimiento. 

El Comité insta a las ONG y las INDH a que presenten su información organizada en virtud de los respectivos artículos de la Convención y/o cuestiones temáticas, incluidas las preocupaciones y las recomendaciones pertinentes. La información presentada por las ONG y las INDH debe enviarse electrónicamente a la Secretaría. Para obtener más información sobre la participación de las INDH en el Comité contra la Tortura, sírvase consultar el siguiente sitio web: http://www2.ohchr.org/english/bodies/cat/follow_up_ngo.htm. 

Información de contacto:

Domicilio:

Secretaría del Comité contra la Tortura

División de Tratados de Derechos Humanos             

Palais Wilson-52 rue des Pâquis
OACDH
CH-1211 Ginebra (Suiza) 

Dirección postal:                                                                    Para denuncias individuales:
OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 
Equipo de Peticiones 
CH-1211 Ginebra 10 (Suiza)
                                        Oficina del Alto Comisionado para los Derechos Humanos

Tel.: +41 22 917 97 06                                                            Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 
Fax: +41 22 917 90 08                                                            
1211 Ginebra 10 (Suiza)
Correo-e:  cat@ohchr.org 


Fax: + 41 22 917 9022 (para cuestiones urgentes)                                                         





Correo-e:  tb-petitions@ohchr.org
4.5. El Protocolo Facultativo de la Convención de las Naciones Unidas contra la Tortura - Subcomité para la Prevención de la Tortura: XE "4.5.1 The Sub-Committee on the Prevention of Torture (SPT)\:"  celebró su primera reunión en febrero de 2007. El mandato del Subcomité para la Prevención de la Tortura es doble: por una parte, visitar todos los lugares de detención de los Estados Partes y, por la otra, prestar asistencia y asesoramiento tanto a los Estados partes como a los organismos nacionales independientes que luchan por la prevención de la tortura y otros tratos crueles, inhumanos o degradantes, esto es, los mecanismos nacionales de prevención.
El Subcomité se reúne tres veces por año para celebrar períodos de sesiones de una semana de duración en la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra. También realiza visitas periódicas a los lugares donde hay personas privadas de libertad, con el fin de prevenir la tortura y otros tratos crueles, inhumanos o degradantes. El Protocolo Facultativo de la Convención de las Naciones Unidas contra la Tortura (el "Protocolo Facultativo") proporciona una guía importante y detallada sobre el establecimiento de un mecanismo nacional de prevención, incluido su mandato y facultades. Se puede designar a las INDH como mecanismos nacionales de prevención en virtud del Protocolo Facultativo de la Convención de las Naciones Unidas contra la Tortura. En la actualidad, un total de 12 INDH han sido designadas mecanismos nacionales de prevención oficiales.

Información de contacto:

Domicilio:

División de Tratados de Derechos Humanos             

OACDH
52 rue des Pâquis
Palais Wilson

CH-Ginebra 1211 (Suiza)
Dirección postal:
Secretaría del Subcomité para la Prevención de la Tortura
OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 


CH-1211 Ginebra 10 (Suiza)
Tel: +41 22 917 9332
Fax: +41 22 917 90 22,

Correo-e: opcat@ohchr.org

4.6. El Comité de los Derechos del Niño: XE "4.6. The Committee on the Rights of the Child (CRC)\:"  desde 1990, ha supervisado la aplicación de la Convención sobre los Derechos del Niño por los Estados Partes, así como sus dos protocolos facultativos, uno relativo a la participación de niños en los conflictos armados y otro relativo a la venta de niños, la prostitución infantil y la utilización de niños en la pornografía. 

El Comité se reúne tres veces por año en períodos de sesiones de tres semanas de duración y se reúne tres veces durante una semana en grupos de trabajo anteriores al período de sesiones, en enero, mayo y septiembre en la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra. El Comité ha instado sistemáticamente a las INDH, incluidos los defensores del niño, a presentar información/documentación por escrito para que le proporcionen una visión global sobre cómo se está aplicando la Convención en un país concreto.

Las INDH también podrán participar en reuniones oficiales, informales y grupos de trabajo anteriores al período de sesiones del Comité de los Derechos del Niño. Las INDH y otros órganos competentes podrán solicitar una reunión privada con el Comité. Ello queda reflejado en el artículo VIII de los métodos de trabajo del Comité. El Comité formula recomendaciones relativas a las INDH y solicita a los Estados Partes que proporcionen información sobre "cualquier órgano independiente establecido para promover y proteger los derechos del niño" (véase la Observación General Nº 2 de 2002).
 
Información de contacto:

Domicilio:

División de Tratados de Derechos Humanos             

OACDH

Palais Wilson (1-066)

CH-Ginebra 1211 (Suiza)
Dirección postal:
Secretaría del Comité de los Derechos del Niño

OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 
CH-1211 Ginebra 10 (Suiza)
Tel.: +41 22 917 93 58
Fax: +41 22 917 90 08
Correo-e: crc@ohchr.org 

4.7. El Comité sobre Trabajadores Migrantes: celebró su primera reunión en marzo de 2004 y supervisa la aplicación de la Convención Internacional sobre la protección de los derechos de todos los trabajadores migratorios y de sus familiares.

El XE "4.7. The Committee on Migrant Workers (CMW)\:"  Comité se reúne en Ginebra y suele celebrar dos períodos de sesiones al año, generalmente en abril y en otoño. En el inciso 4) del artículo 74 de la Convención Internacional sobre la protección de los derechos de todos los trabajadores migratorios y de sus familiares, el Comité invita a las INDH a que presenten, para su examen por el Comité, información escrita respecto de las cuestiones tratadas en la presente Convención que caigan dentro del ámbito de sus actividades. Las INDH pueden asistir a los períodos de sesiones e informar al Comité en privado si así lo desean durante la preparación de la lista de cuestiones. Las INDH también pueden informar al Comité en la reunión pública en que se examina el informe del Estado Parte. En su informe anual de 2006, el Comité sobre Trabajadores Migrantes dio a conocer su decisión de conceder a las INDH de los Estados cuyos informes son objeto de examen, la oportunidad de hacer una declaración durante el período de sesiones oficial.
 
Información de contacto:

Domicilio:

División de Tratados de Derechos Humanos             

OACDH

Palais Wilson (1-066)

CH- 1211 Ginebra 10 (Suiza)
Dirección postal:

Secretaría del Comité de los Derechos del Niño

OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 
CH-1211 Ginebra 10 (Suiza)

Secretaria interina del Comité de Protección de los Derechos de Todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familiares: Noemy Barrita-Chagoya (Correo-e: nbarrita-chagoya@ohchr.org; tel. (41 22) 917 9695)
4.8. El Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad: XE "4.8. The Committee on the Rights of Persons with Disabilities (CRPD)\:"  El Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad se creó en noviembre de 2008 y celebró su sesión inaugural en febrero de 2009. Se reúne dos veces por año en períodos de sesiones de una semana de duración, normalmente en febrero y octubre, en la Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra. El Comité podrá invitar a organismos especializados y órganos de las Naciones Unidas, así como a organizaciones intergubernamentales, instituciones nacionales de derechos humanos (en particular órganos de vigilancia nacionales establecidos en virtud de los artículos 16, párrafo 3 y 33, párrafo 2, de la Convención), organizaciones no gubernamentales, incluidas las que representan a personas con discapacidad, y otros organismos o expertos individuales, que presenten, para su examen por el Comité, información escrita respecto de las cuestiones tratadas en la presente Convención que caigan dentro del ámbito de sus actividades. De conformidad con el artículo 51 del reglamento, el Comité podrá invitar a las INDH a que hagan declaraciones orales o por escrito y a que presenten información o documentación que sean pertinentes a las actividades del Comité en virtud de lo dispuesto en la Convención en las sesiones del Comité. 

Información de contacto:

Domicilio:

División de Tratados de Derechos Humanos             

Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos 

Palais Wilson: 52 rue des Pâquis, CH-1201 Ginebra (Suiza) 

Dirección postal:

Secretaría del Comité de los Derechos del Niño

OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra 
CH-1211 Ginebra 10 (Suiza)

Tel. +41.22.917.90.00

Correo-e: crpd@ohchr.org

Para denuncias individuales: 

Equipo de Peticiones
División de Tratados de Derechos Humanos             

Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos 

Tel. +41.22.917.90.00 - Fax +41.22.917.90.22

Correo-e: TB-petitions@ohchr.org 

Domicilio: Palais Wilson - 52, rue des Pâquis, CH-1201 Ginebra (Suiza)
Dirección postal: OACDH- Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra, CH-1211 Ginebra 10 (Suiza)
4.9. El Comité contra la Desaparición Forzada: XE "4.9. The Committee on Enforced Disappearances (CED)\:"  El Comité se reúne en Ginebra y suele celebrar dos períodos de sesiones por año. La Convención entró en vigor en diciembre de 2010. Se proporcionará más información en cuanto esté disponible.
4.10. La Reunión de los Comités: La reunión anual de presidentes de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos constituye un foro para que los miembros de los nueve órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos puedan debatir su labor y examinar formas de mejorar la eficacia del sistema de órganos creados en virtud de tratados en su conjunto. Los temas abordados en esas reuniones han incluido, entre otras cosas, la simplificación y la mejora general de los procedimientos establecidos para presentar informes de derechos humanos, la armonización de los métodos de trabajo del Comité, el seguimiento de las conferencias mundiales, y cuestiones financieras. Desde 2002 se celebra la Reunión de los Comités, formada por los presidentes y dos miembros de cada comité, para debatir esos temas. Desde 2008 la Reunión de los Comités se ha organizado dos veces por año, entre otras cosas, para formular recomendaciones encaminadas a mejorar y armonizar los métodos de trabajo de los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos. Durante la decimonovena Reunión de los Comités se puso de relieve que era necesario intensificar la cooperación entre los órganos creados en virtud de tratados y las INDH (Informe de la decimonovena de presidentes de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos, HRI/MC/2007/2, párrafo 19). La Reunión de los Comités también destacó el importante papel que desempeñan las instituciones nacionales de derechos humanos y la sociedad civil, incluidas las ONG, en relación con el seguimiento a nivel nacional (Informe de los presidentes de órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos en su 21ª reunión, celebrada en Ginebra los días 2 y 3 de julio de 2009, párrafo 17). El Presidente del CIC y el Representante de Ginebra han participado en esas reuniones, haciendo presión para mejorar y armonizar los procedimientos de interacción entre las INDH y los órganos creados en virtud de tratados.
5. Información general de contacto


Para obtener más información sobre las INDH y los órganos creados en virtud de tratados, sírvase consultar los siguientes sitios web:

www.nhri.ohchr.org
en el apartado de órganos creados en virtud de tratados, y el sitio web de la OACDH: 
 www.ohchr.org



3.9 Participación acrecentada en los órganos de los tratados – Proyecto de criterios armonizados � XE "3.5 Enhancing engagement with the treaty bodies – the draft harmonized approach" �


Los participantes de las instituciones nacionales de derechos humanos, los órganos de tratado y la sociedad civil se reunieron en Berlín el 23 y el 24 de noviembre de 2006 para debatir la interacción entre dichas instituciones y los órganos de los tratados. Los participantes aprobaron un proyecto de criterios armonizados para la participación de las instituciones nacionales de derechos humanos en la labor de los órganos de los tratados, en el que se destacó lo que podían hacer las INDH y los órganos de los tratados. A continuación figura una sección específica relacionada con lo que pueden hacer las INDH y se resume la información proporcionada supra: 





PROYECTO DE CRITERIOS ARMONIZADOS PARA LA PARTICIPACIÓN


DE LAS INSTITUCIONES NACIONALES DE DERECHOS HUMANOS EN


LA LABOR DE LOS ÓRGANOS DE LOS TRATADOS


Participación acrecentada en los órganos de los tratados - criterios comunes:


Por lo que se refiere a la presentación de informes:


Los órganos de los tratados deben invitar a las instituciones nacionales de derechos humanos a facilitarles información que puedan utilizar en la redacción de la lista de cuestiones..


Las instituciones nacionales deberán familiarizarse con las nuevas directrices para la presentación de informes a los órganos de los tratados y ayudar a los gobiernos a entenderlas.


Las instituciones nacionales deberán contribuir de manera apropiada a la preparación de los informes de los Estados Partes de conformidad con los Principios de París, incluso mediante consultas u observaciones en relación con los informes.


Las instituciones nacionales deberán tratar de hallar oportunidades de hacer presentaciones verbales ante los Grupos de Trabajo anteriores a los períodos de sesiones de los órganos de los tratados, además de facilitar información por escrito antes del examen oficial de los informes.





Por lo que se refiere a los procedimientos de petición e investigación:


Las instituciones nacionales deberán estudiar la posibilidad de facilitar la presentación de peticiones de las víctimas a los órganos de los tratados o asistir en ello, de conformidad con los procedimientos de los órganos.


Las instituciones nacionales deberán hacer campaña en sus Estados para que acepten los mecanismos de los tratados encargados de atender las denuncias individuales.


Las instituciones nacionales deberán hacer un seguimiento de la evaluación de las denuncias presentadas a los órganos de los tratados a fin de observar las medidas que adopten los Estados Partes al respecto.


Las instituciones nacionales deberán hacer un seguimiento de las órdenes provisionales cursadas por los órganos de los tratados a los Estados Partes en relación con las denuncias en que se tema que se ha cometido un daño irreparable.


Las instituciones nacionales deberán participar de manera apropiada en los procedimientos de investigación de los órganos de los tratados, incluso organizando sesiones de información u otras actividades de información.





Por lo que se refiere al procedimiento:


Las instituciones nacionales deberán vigilar la información sobre las observaciones finales y recomendaciones de los órganos de los tratados que los Estados divulgan a todos los actores y apoyar la sensibilización del público al respecto.


Las instituciones nacionales deberán apoyar y convocar a reuniones de seguimiento de las observaciones finales y recomendaciones de los órganos de los tratados, a las que asistan parlamentarios, funcionarios ministeriales y las autoridades públicas, organizaciones no gubernamentales (ONG) y otros actores de la sociedad civil interesados;


Las instituciones nacionales deberán vigilar el cumplimiento efectivo de las observaciones finales y recomendaciones de los órganos de los tratados y prestar asesoramiento sobre las distintas posibilidades de acción;


Las instituciones nacionales participarán, junto con los parlamentarios y los funcionarios ministeriales y con otras autoridades públicas, en el cumplimiento de las observaciones finales y las recomendaciones..





Por lo que se refiere a los instrumentos internacionales de derechos humanos:


Las instituciones nacionales de conformidad con los Principios de París, deberán alentar a la ratificación de los instrumentos internacionales de derechos humanos o a la adhesión a éstos.


Las instituciones nacionales deberán publicar los diversos instrumentos internacionales de derechos humanos y divulgar información al respecto y deberán llevar a cabo campañas de promoción y sensibilización.


Las instituciones nacionales deberán ayudar a los gobiernos y a otros actores a entender, conceptualizar y contextualizar los instrumentos internacionales.


Las instituciones nacionales deberán informar a los parlamentos de las obligaciones de los Estados Partes en virtud de los instrumentos internacionales de derechos humanos.


Las instituciones nacionales deberán alentar a los Estados Partes a que retiren las reservas a los distintos tratados, incluso por medio de campañas de sensibilización del público.





Por lo que se refiere al compromiso en los aspectos temáticos: 


las instituciones nacionales, mediante su labor temática, deberán implicar activamente a los órganos de los tratados y exhortar a que se celebren debates temáticos con éstos, incluso sobre las observaciones generales y las recomendaciones. 





Por lo que se refiere a la formación:


las instituciones nacionales deberán apoyar el adiestramiento de los funcionarios del Estado en los procedimientos para presentar informes, la reunión de información para redactarlos y otras cuestiones pertinentes al proceso de presentación de informes.





Contacto con los órganos creados en virtud de tratados de derechos humanos:


Se puede contactar a todos los comités por correo electrónico a través de la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos en Ginebra:





[Introduzca el nombre del comité]


Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (OACDH-UNOG)


CH–1211 Ginebra 10 (Suiza)


Fax: +41 (0)22 917 90 29


Sitio web: www.ohchr.org





Contactos en la Sección de Instituciones Nacionales y Mecanismos Regionales:





Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos 


Sección de Instituciones Nacionales y Mecanismos Regionales 


Coordinadora de los órganos creados en virtud de tratados:


Liza Sekaggya


Tel: +41 22 928 9416


Fax : + 41 229289018


Correo-e: � HYPERLINK "mailto:LSekaggya@ohchr.org" ��LSekaggya@ohchr.org�





Comité Internacional de Coordinación de las INDH–Representante en Ginebra


Katherina Rose


Correo-e: K.rose@europe.com











� Folleto informativo Nº 30, El Sistema de Tratados de Derechos Humanos de las Naciones Unidas: Introducción a los tratados fundamentales de derechos humanos y a los órganos creados en virtud de tratados, pág. 25.


� Resolución 48/134 de la Asamblea General, párrafo 3(d).


� Resolución 48/134 de la Asamblea General, párrafo 3(d).


� Observación General nº 2, http://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/docs/GC2_sp.doc


� Observación General nº 10, � HYPERLINK "http://www2.ohchr.org/english/bodies/cescr/comments.htm" ��http://www2.ohchr.org/english/bodies/cescr/comments.htm�


� Observación General nº 17, � HYPERLINK "http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/(Symbol)/4872085cc3178e3bc12563ee004beb99?Opendocument" ��http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/(Symbol)/4872085cc3178e3bc12563ee004beb99?Opendocument�


� � HYPERLINK "http://www2.ohchr.org/english/bodies/cerd/workingmethods.htm#B" ��http://www2.ohchr.org/english/bodies/cerd/workingmethods.htm#B� y � HYPERLINK "http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/(Symbol)/cb35dcd69a1b52a3802564ed0054a104?Opendocument" ��http://www.unhchr.ch/tbs/doc.nsf/(Symbol)/cb35dcd69a1b52a3802564ed0054a104?Opendocument�


� CARDENAS, Sonia. Adaptive States: The Proliferation of National Human Rights Institutions. The Carr Center for Human Rights Policy Working Paper T-01-04, pág. 19.


� El Papel de las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos en el Proceso de los Órganos Creados en Virtud de los Tratados de las Naciones Unidas. Publicación del Instituto Alemán de Derechos Humanos, 2007, pág. 42.


� The impact of United Nations Human Rights Treaties on the Domestic Level. The Hague: Kluwer Law International, 2002, pág. 42.


� Exploring the Theory and Practice of the Relationship between International Human Rights Law and Domestic Actors. En: Leiden Journal of International Law, nº 22, 2009, pág. 187.


� Observación general Nº 10, � HYPERLINK "http://www2.ohchr.org/english/bodies/cescr/comments.htm" ��http://www2.ohchr.org/english/bodies/cescr/comments.htm�





� "El seguimiento de la Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia".


� Observación General Nº 2, http://www2.ohchr.org/english/bodies/crc/docs/GC2_sp.doc


� Véase el texto completo del informe en: � HYPERLINK "http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G06/436/66/PDF/G0643666.pdf?OpenElement" ��http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G06/436/66/PDF/G0643666.pdf?OpenElement�. 





� Sírvase consultar el reglamento del Comité en la siguiente dirección: � HYPERLINK "http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G04/414/27/PDF/G0441427.pdf?OpenElement" ��http://daccess-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G04/414/27/PDF/G0441427.pdf?OpenElement�. 
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